空觀中觀和總相觀

前言：《中觀》真的那麼難懂嗎？

答言：如真懂了，也不過是法爾如是而已！

法爾如是者！本來就是這個樣子而已！這種情況就像：我們有時候在找眼鏡，到處找不到；最後竟發覺眼鏡乃懸在你鼻樑上哩！故找得正辛苦時，好像它離我們很遠；但是真找到時，才發覺它原就貼在你心處。

如何下手？先得大意！頌都看不懂，云何知大意？

我覺得一般人在讀《中論》時，都在偈頌上花了很大的功夫；尤其偈頌中，先立、再破；不斷立、又不斷破，都看得暈頭轉向的。其實，我認為研習《中論》，首先要懂得「主旨大意」。如果懂得「主旨大意」後，再來看偈頌就會輕鬆很多。

於是有人必將反駁道：既連偈頌都看不懂，怎可能先懂「主旨大意」呢？ 

大意？先問過來人！

其實，在印順法師的講記中，每一品都有「前言」，「前言」其實就是先講「主旨大意」。故若能先將「前言」反覆多看幾次，就算未必全懂，也能對偈頌的瞭解，有很大的幫助。

記得，我在大學時，初看《中論》也是看不太懂。後來再看，懂了！就寫了兩篇文章：〈簡介緣起性空義〉和〈略說大乘佛學〉。這兩篇文章其實都收輯在《一葦過江》中。因為那時剛懂，法喜充滿，就寫個長篇大論，好把《中論》的思想作個概括性的說明。今天，就算重講，也沒當時的勁了！

後來在講《中論》，就沒有重講。尤其在出版《中觀論頌直了》時，因這兩篇文章已收輯在《一葦過江》中，所以反而未放在裏面。這一點對《中觀論頌直了》的讀者有點不好意思。但如兩本都收，又有重複的嫌疑。

於是為《中觀論頌直了》未收錄的關係，很多人便不知道有這回事。事實上，這兩篇文章你反覆多看幾次，把「主旨大意」抓住了，回頭再看《中觀論頌直了》或印順法師的講記，都會輕鬆很多。

大意：從「眾因緣生法」，去破「個體見」。

至於「大意」者，卻只有一句話：從「眾因緣生法」去破「個體見」。傳統上是說：去破「自性見」。可是很多人對何為「自性見」？還覺得很生疏。所以我們就用一般人比較容易懂的名相，而稱為「個體見」─即認為每個人、每件物都是獨立存在的個體，故名為「個體見」也。

何謂「眾因緣生法」？ 如蓋房子，如種子發芽，如水火的存在。

那何謂「眾因緣生法」呢？比如蓋房子，當然需要很多材料、人工，也包括工程師的設計藍圖，營造商監工等。花費很多材料、動用很多人力、歷經很多程序，終於把房子蓋起來了。從眾因緣而蓋成這房子，這應是很容易懂的。

第二如種子發芽。種子要有適合的溫度、濕度，才能發芽。且發芽後，又得有陽光、土壤等，才能種瓜得瓜，種豆得豆，這也是典型的「眾因緣生法」。反之，若濕度太高，敗掉了而不能發芽。或者發芽後，碰到水淹、火燒，當結不成果。而結不成果者，也是眾因緣生法。只是因緣不同時，所生的法自不相同矣！ 

第三如水、火的存在。一般人看到水時，就認為有「水體」的存在。但稍有見識的人都知道：這水，如果溫度升高，就變成水蒸汽去也。如果溫度降低，就凝結成冰。於是乎，原來的「水體」竟跑到那裡去了呢？

其實，本就沒有「水之體」，水的樣子，只是存在某種條件中。用科學的講法：存在於壓力與溫度的配比間，在一大氣壓時，溫度為0℃到100℃之間。如果壓力或溫度變了，它就不會再是水的樣子。

同樣，講到火的存在。火，一定要有可燃物，要有適當的溫度、充足的氧氣，才有光與熱的現象，而被稱之為「火」也。反之，火便熄矣！

總之，「相狀或功能」都是存在眾多的條件中。當條件變時，即示現成另一種相狀和功能。

或問：它有本來的相狀嗎？

答云：以沒有本來的相狀故，才能隨緣變化也。

以上的說法，很容易被誤為「唯物論」。

    相信這樣的說法，現代人應很容易瞭解。但是這樣的說法，也很容易被誤為「唯物論」。為什麼？因為很多的條件，皆不出「物質」的特性。

其實：眾因緣者，不只是器界的緣，還包括眾生的根與識。

比如說現看到一顆蘋果，這蘋果當然得有「從種子發芽，一直到結成蘋果」的眾因緣，才有這蘋果的現前，但還得我們的眼根功能正常才看得到它。如果眼睛瞎了就看不到了。如果眼睛是色盲的話所看到的蘋果也跟我們大不相同。或者有近視跟沒近視的，有老花眼跟沒老花眼的，有戴眼鏡者跟不戴眼鏡者，所看到的蘋果，會皆相同嗎？未必，這只是就根而言。

如就識而言，則更不一樣。喜歡吃蘋果的，看了會食指大動，好吃啊！不喜歡吃的，看了會抱怨，為何又是蘋果呢？有些人是種蘋果的，他對蘋果一見如故；有些人從來不知有蘋果這種東西的。於是因每個人的觀念、心態、經驗、期待不同，他所見到的感覺，更是紛紛芸芸。以上皆是「眾因緣生法」也。

    以眾因緣中，乃包括眾生的根與識；於是「唯物論」即不成矣！如「唯物論」不成者，當也就否定了「極微論」；因為「極微論」者，乃附屬於「唯物論」爾！

告別科技的「唯物論」

馬克斯的「唯物論」，很多人對它似懂非懂。但對現代人影響最深的，卻是科技的「唯物論」。

以物質的存在、物質的享受，當作生命價值之所在。於是當不免心為境轉、心為境奴。不只得「爾詐我虞」地爭奪著物質的擁有、奢華；並且也對資源的消耗，環境的破壞，產生極負面的影響。

然而既眾因緣生法中，不離眾生的根與識。因此觀念的提昇、心態的淨化，才更是生命價值之所在也。

云何破「個體見」？

a.既眾緣所生，即無自存的個體。

    故從「眾因緣生法」就能破「個體見」。因為既是從眾因緣所生，就沒有自成的個體。如我們的身體是怎麼存在的？要吃、喝、拉、撒，它才能繼續存在；故它不可能自己存在。這是首破「自存的個體」。

b.既眾緣所生，即無孤立的個體。

    其次，既是從眾緣所生，即沒有孤立的個體。因為形成我的緣，又是跟其它的緣連結在一起；所以緣，復從眾緣生，如此一直連結下去，根本沒有窮盡。這是再破「孤立的個體」。

c.既眾緣所生，即無永遠不變的個體。

    第三既是眾緣所生，即無永恆不變的個體。因為產生我們的緣，又不斷地在變化，所以我們也不能不跟著變化。

如破「神造萬物」。

以上聽聽，你覺得這些對我們好像沒什麼作用。事實上，作用可大哩！比如很多人都相信：在宇宙之初，是由神造萬物，而有人類的。所以我們得信神神、敬神、畏神。

但如果你真瞭解「眾因緣生法」，這神得馬上死給你看！為什麼？你可以斗膽地說：根本沒有神的存在。因為既從「眾因緣生法」，即不可能有神能先自存在。其次，神也不可能孤立在萬物之上。第三，萬物在變，神也不能不跟著變。所以從「眾因緣生法」裏，就可以肯定：沒有「造物主」的存在。

所以有人說：佛教是無神論。但也有人說：佛教是多神論，因為在佛教裏，還承認有佛、菩薩，以及福德比我們更高的天神。然而僅管多神，卻不可能是「造物主」，所以多神與無神，並不衝突。

破有我論─非自生，不只父母所生，乃萬物所生也。

其實，對我們來講，最重要的是破「有我論」。因為很多人，冥冥之中都認定有一個我，且一切行為判斷，都以此為軸心。然而從「眾因緣生法」去看，究竟哪個才是真正的我、唯一的我呢？

每個人當都知道：我，不是自己成的，而是父母所生的。然透過因緣觀所看到的父母，絕對不只是你俗家的父母而已！包括一切萬物也！

所以不只當對俗家父母感恩、緬懷。也當對一切萬物，都保持感恩、緬懷之心。而且所謂的生，不是初生下來的時候，才叫做生。到現在我們還生存著，亦是生也。所以我們隨時都要感恩周遭的一切。

─非孤立、非不變，恆與萬物互動。故生命能有更大的彈性：抗壓、耐磨，超神勇也。

    現代人受科技的影響，常把生命當作無機物，所以生命就變得很沒有彈性。不抗壓、不耐磨，被形容為「草莓族」，稍受委屈，就很容易受傷，甚至尋短。然如能瞭解到：生命本來就是無常變化的，是隨緣調適的；就能跟周遭的一切，保持在經常的互動中。這樣才能既抗壓、又耐磨，能神勇地發揮生命創造的功能。

所以表面上，似跟我們不相關的理論，其實卻對我們有非常深的影響。是以既不成自我，也不得孤立，更不得不隨緣適變。卻能將我們的生命，塑造成更寬廣的視野與更堅韌的彈性。

再其次為破邊見！

眾生於萬化之緣起中，習用「二分法」去看世界。

   再其次，是破「邊見」。什麼是「邊見」呢？眾生在諸法的交錯中，習慣用「二分法」去取名著實。比如說，男、女，愚、智，貧、富，強、弱，悲、智，止、觀等，反正多是用「二分法」去分別、對待的。

且常於「二分法」中，取一捨一，而成為邊見。

更習慣於「二分法」中，取一、捨一。譬如說在男、女的對待中，傳統上是重男輕女。或如於貧、富於對待中，大都份人是寧富而惡貧。在悲智雙運中，有些人是偏尚於求智慧，有些人卻偏尚於現悲心。

於是於「二分法」中，取一、捨一故，便成為「邊見」。以邊見，看不到全體故，便與實相不相應也。

云何為「八不」中道？

    故看過《中論》的人都知道：在《中論》之初，即開宗明義，標示為「八不中道」，即：不生、不滅、不常、不斷、不一、不異、不去、不來。其實如把「八不」分開來看的話，並未看到「八不」的心要。

以「八不」其實是「四對」。不生、不滅是一對，不常、不斷是一對，不一、不異是一對，不去、不來是一對。四對即是四種「中道」也。

為何「不常、不斷」是一對呢？比如我們的生命，既非永恆不變，故非常；也非前後脫序，故非斷。所以雖不斷變化，卻也不會前後脫序。因此今天的我，雖不同於昨天的我；但昨天欠的債，今天還得要還。以前作的錯，今天還得去彌補。

所以「不常、不斷」，就像長江後浪推前浪，雖不斷地往前推，但前浪跟後浪間，是不會有間隙的。故必「不常、不斷」加起來，才是「中道」。否則，只強調無常，便很容易落入虛無或斷滅的那邊。

再如「不一、不異」：雖說是「一」個人，但其眼、耳、鼻、舌、身還是不一樣；所以，不能單講是「一」。反之，雖有眼、耳、鼻、舌、身的差別，但也不能說是「異」；何以故？因事實上，它們之間都還有相關互動的作用。所以既非一，也非異。

還有我與眾生間，也是非一非異。云何非一？各人吃飯各人飽，各人業障各人擔，故非一。云何非異？還可溝通、互動，即非異也。廣而言之，一切法皆非一，亦非異也。

所以從現象去觀察，而得「不常、不斷」或「不一、不異」的結論；有時候還比用邏輯的辯論，來得簡單，且實用也。

世界既非主觀的，也非客觀的；

真瞭解「中道不二」者，諸法何只「八不、四對」！其實可有無窮的「不」，無窮的「對」。譬如「非主、非客」：

如世界是主觀的，當想到蘋果，就有蘋果；想到錢，就有錢；想到淨土，就成淨土。但事實不然，故諸法非主觀者也。

反之，雖看到蘋果，但大家所感受到的情緒，所映現起的觀念，都不相同。故諸法也非客觀者也。

於是既不是主觀的，也不是客觀的；即成另一對「中道」也。

生命既非偶然，也非必然(即宿命論)。

或者從「眾因緣生法」裏，去看我們的生命；即知生命既非偶然，也非必然─即宿命論。

何以非偶然？因為有過去的業，才兌現成今天的我；所以非偶然也。何以又非必然呢？因得加上緣，才成果。在過去世和現在世中，都可能遭遇到另些奇特、殊勝的緣，而大大地改變我們生命的型態；所以又非必然也。

於是既非「無因論」，也非「宿命論」，這又是另一對的「中道」也。

既非因中有果，也非因中無果。

如前所說：因得加上緣才成果。所以既非因中有果，也非因中無果。佛教雖講因果，很多人便誤以為「因中有果」；並且標示為「善有善報，惡有惡報；不是不報，時候未到。」明顯帶有「因中有果」的嫌疑。

然而若因得加上緣才成果。於是雖善因，卻碰到了惡緣！最後是善報？還是惡報？就未可知了！那要看竟是善因的力量大？還是惡緣的力量大？

同理，惡因也不必有惡報。像傳統所謂的，雖造了惡因，但能夠懺悔、能夠學佛，還可重罪輕報、小罪不受。所以雖造同樣的因，為遭遇的緣不一樣，它的報還可千差萬別的。

所以既非因中有果，也非因中無果；亦是另一對「中道」也。 

這破來破去有何意義？

破執迷、斷煩惱、增福慧。

    很多人看《中論》，都知道它從頭破到尾，這破來、破去，竟有什麼意義嗎？其實破來、破去，主要是為「破執迷」。因為有執迷，所以跟境相不相應。不相應就會衍生出很多無謂的煩惱。因此能「破執迷」者，消極地能斷煩惱，積極地則能增福慧也。

《中論》表面上似從頭破到底，好像「趕盡殺絕」。事實上，全破即是「全收」。

   我們看《中論》從頭破到底，甚至在印順法師的書裡，還形容為「破二不著一」。全部破了而不著一，給很多人的感覺是一副趕盡殺絕，好像什麼都灰飛湮滅了？其實不然。因為全破，即是全收也。

且作個比喻：在人間或某個團體中，如果誰想當老大．甚至想當皇帝，大家都合力將他踹下來！

踹到最後，是所有的人都死光了。還是反而能彼此尊重，和平相處呢？

其實踹到最後，是沒有人再想當老大．當皇帝了。於是大伙們反而能彼此互相尊重、和平相處。故如看《中論》，只看到所有的人都死光了，那表示你仍在堂外。要看到每個人都能互相尊重、和平相處，才表示你已入室矣！

所以破，不是為趕盡殺絕；只是不要讓它當老大，當老大就變成「邊見」、「我見」和「自性見」。

從「眾因緣生法」去看，我們都是眾因緣的一部份，故誰都不是老大。「眾因緣生法」，彼此都有互動性。至於老大便成了主宰性，我是皇帝，只有你聽我的，那有我聽你的，這就是主宰性、單向性。以「眾因緣生法」故，就把老大破了，皇帝拉下來，到最後大家平等。

真瞭解《中論》者，反而能彼此尊重，和平相處。而且各就各位，相輔相成。

所以平等，也不是相的平等；如謂為相的平等，唯表示未悟得真相。就像古代是「重男輕女」的社會，現代人認為那樣的觀念已落伍了。然而硬說是「男女平等」就又多高明呢？我並不認為。何以故？如果真平等，又那有男女之別呢？

所以男、女者，不只得彼此尊重，和平相處；而且能各就各位，相輔相成。因此從相輔相成去看，不只心態能更雍容，在現實上，也將相得益彰也。

同理，一切法亦然。雖然相用有別，但各就各位，相輔相成也。

從緣起入諸法總相

故何謂空：以緣起故，諸法既無自體，也無自性。

    所以如果不從緣起法切入的話，是不容易瞭解真正的「空」義。因為「空」，主要是為諸法既無自體，也無自性。因為緣起，大家相關互動故，所以沒有自體，而不是得把所有的人殺光光了，才能稱之為「空」。人都還在，只是不能當皇帝、不能當老大而已！

云何謂中：以緣起相輔相成，故不偏不倚。

同理，「中」是什麼呢？若只謂不偏、不倚，就是中；然如何才能不偏、不倚呢？

以大部份人皆在「二分法」裏，取一捨一，其云何能不偏、不倚呢？有人說：那都不取捨，就不會有偏倚了。事實上，都不取捨，還是偏於「空無」的那邊。

所以云何能「中」呢？得從「二分法」中，去看到其彼此間相輔相成的關係。於是在相輔相成的關係中，才能超越對待，而得全成於「總相觀」也。

事實上，不從緣起，無法究竟瞭解：云何為空？云何為中？云何為無我？

 所以不從緣起很難瞭解真正的「空」，真正的「中」；甚至沒辦法真弄懂「無我」的真實義。

不信嗎？雖學佛者都口口聲聲曰「無我」。那請問：「無我」還要不要吃飯呢？很多人便率爾答曰：當是為「有我」才要吃飯，若「無我」就不用吃飯了。

然而若有個「不變的我」，你還能吃飯嗎？何以故？因為若不變，你就吃不進去。所以若真有我，你反而一切事都不能作矣！故為「無我」，我們才能吃飯、睡覺，待人接物等。

所以真入緣起者，不只能意會無我；更能體證無限的我，無盡的我。

    所以「中觀」的理論，不只究竟了義，更重要的是它跟現實完全貼切。因為現實的一切，不出「緣起」的大原則而已！故三藏十二部經，甚至世間的種種學說、技術，也只在呈現不同緣起的因、緣、果、報而已。所以從因、緣、果、報中，不只能意會「無我」的道理，更能體證無限的我、無盡的我。

說到體證，好像很困難、遙遠，其實不然。在竹科有位工程師，竟說：我們要體證緣起，是很困難的。我說：哪會呢？他問：「這怎麼說？」「你以前不是告訴我：在沒有高鐵前，每次到南科出差，若自己開車，一開就得三個小時。到了先去吃飯，因為肚子已經餓了。然後講沒多久，又得匆匆回頭也。而有了高鐵之後，輕輕鬆鬆一個鐘頭就到了。講完公事，再吃中餐。中餐過後，還可去逛街、蹓躂，時間還早得很！所以有高鐵的緣起跟沒高鐵的緣起，就是不一樣。你早已現證緣起了，卻還懷疑：云何才能現證緣起？」

雖無我，但外有眼、耳、鼻、舌、身，內有心、肝、脾、肺、腎。

    所以於緣起中，不只能夠意會「無我」，更且能體證到無限的我。為什麼呢？以雖「無我」，但內有心、肝、脾、肺、腎，外有眼、耳、鼻、舌、身，都還存在，不會因證得無我，就消失了。也不會因證得無我，就不需要吃飯、睡覺。於是乎，從五官、五臟，再去看生命現象，就無窮無盡矣！一般人所看的，跟專業的醫生所看的，又有天淵之別。

雖無我而士農工商，各安其職，各盡其能。

然後我們把眼光再放大，雖然「無我」，但士、農、工、商，還是各盡其能，各安其職。你不要以為：今天能了解「無我」，明天就可不去上班了。沒這回事，照樣上班，只是心情不一樣而已！

雖無我，而於生態食物鏈中，恆共轉也。

那我們再把範圍放大：從生態中看人類。人類自以為是萬物之靈，其實若從生態來看，也不過是「食物鏈」中的一個環釦而已！沒有比其他生物高明到那裡。

從食物鏈的眼光再放大，就是「環保」，不只是生物，還包括無生物，都在這個大範圍裡。最後大家會說：「地球只有一個，故稱為地球村」。

然後再從地球，延伸及其它星球．其它星系。故總相者，還是無盡爾！

總結：

以前中國人會說：「我在中國」；而印度人也自以為身在中國。從自我為中心去看世界，當每個人都在中國。但從地球的角度去看，何處是中國呢？沒有一處是。地球是圓的，云何為中呢？所以，當視野越來越寬大時，以自我為中心的執著就會越來越淡薄。

故從「眾因緣生法」來看，本來就是「無我」的；然而雖一向無我，但眼、耳、鼻、舌、身，心、肝、脾、肺、腎，還是存在著，還是按部就班地在工作著。不會因你覺悟無我，或執迷有我而停罷！

但是「覺悟」跟「執迷」有什麼不同呢？「執迷」的人看到的世界是非常狹隘的，以狹隘故，就常把自己給套牢。

所以云何得「解脫」呢？不是去修什麼法，才能證得「解脫」。相反地，不把自己套牢就解脫了。那誰願把自己套牢呢？

其實，我們很多的觀念，都已把自己套牢了。這些觀念中，最典型的就是「我見」、「個體見」、「自性見」等。所以不是願把自己套牢，但是有了這些觀念，就必把自己套牢矣！

   所以只是直接地講「空觀」，不會很清楚；強調「中觀」也不會很清楚。我覺得用「緣起觀」去說明，才能更清楚。從「緣起觀」這個大原則去看，不只能呈現出「空與中」，更且能顯現出「總相觀」。看到林林種種的法相世界，於因、緣、果、報中。不只存在，而且交相變化，無始無終。  

譬如天人，坐天而觀，地上萬物，無不瞭若指掌，無非「桌上拈柑」。

這種心境，我常用一種比喻：就像天人從天上看地下，一切瞭若指掌。不只看到其存在，而且跟前後、左右間的關係非常清楚。

有些人是典型的路癡，只要一上路，很快就迷糊了，不只不知以下該怎麼走，甚至還迷到不知自己身在何處？但是如果他有地圖，尤其有定位系統的話，就可隨時知道自己在哪裏，以下該怎麼走！

對一個學好「緣起觀」者，就像既有地圖，尤其又有定位系統。他很清楚自己在哪裏，跟周邊有什麼關係？既一切瞭若指掌，故點取受用，隨心所欲；如台灣話所說的「桌上拈柑」。

這總相觀與現代的資訊社會，能更相應也。

因此，我自從學了「緣起觀」後，很多想法便跟傳統上的修行者不同：傳統的修行者，往往為求心定，就得儘量跟外塵斷絕關係，怕被外塵所遷而產生。妄想、煩惱。事實上，因為看不清楚才會被騙，若看清楚反而沒事。如俗話說「見怪不怪，其怪自敗」。

現代有很多人雖學佛、修行，卻還非常辛苦：希望心不要妄動，事實上，心那能不動呢？期待跟外界減少關連，但現實上，又不能不關連。就算一時心安定了，也不過是封閉、壓抑而已！

但是就學「緣起觀」者，就不會有這種困擾。因為愈能深入緣起萬端的世界中，反而因情執愈淡，故心愈能定也。而這「深入緣起萬端的世界中」的修學方式，乃跟現在的資訊社會，恰恰銜接、相應。非唯不衝突，更能相得益彰也。

但於資訊社會中，能作「總相觀」者，無乃太稀也。

所以，我常說：在這個時代，是適合修慧，而不適合修定的。修慧就是從深入林林總總的世界中，去得「總相觀」。於「總相觀」中，觀得愈清楚的，必執著就愈淡薄，煩惱也就跟著消亡矣！

但可惜的是，在這資訊社會中，能夠做「總相觀」的竟太少了。大部份都在鑽牛角尖，鑽來鑽去，還鑽到不知自己身在何處了。

以總相觀故，能破執迷、斷煩惱、增福慧。

因此，在這個時代，我們有因緣學佛，已比其他人有福報多了。尤其學的不只是持名念佛、趕經拜懺，而是「緣起觀」的話，就又比其他人有智慧多了。

簡單講學《中觀》，最重要的是得把握「主旨大意」，不要只是在偈頌裏消磨時光。有的人邏輯思惟能力本就不那麼強，若強求把偈頌消化待盡，必更加辛苦。然若能掌握「大意」，就算偈頌不清楚，不見得有很大的關係。因為很多時候，能用邏輯講清楚的，不代表於現象上，你也能用得上。

就像「常」你可以否定它，「斷」你也可以否定它。但是「不常」、「不斷」加起來，能呈現出什麼樣的世界來呢？如果你不懂，還是沒辦法應用在生活中的。反過來，如果你已能把握「主旨大意」了，那臨場較量，可能比邏輯思惟還實用些。

總之，《中觀》的大意，只有一句話：就是從「緣起」、從「眾因緣生法」去破「個體見」；而「個體見」破盡之後，反而是得到「總相觀」。

因此，有人說：我在《中觀論頌直了》裡，講「章節大意」時雖講得不錯；但講到偈頌時，就有點草草了事。對於這個指陳，我也不否認─因為我覺得偈頌沒有那麼重要。

如果要訓練邏輯思惟能力，偈頌多看沒有關係。但如果要了解真實的世界，從因緣果報中必無個體、必無自性，去深入諸法相輔相成的關係，我認為還實在些。因為於相輔相成中，就不會偏一端；而不會偏一端，就自得其「中」也。
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