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「攝大乘論研習」(IV) 錄音記錄

進度：攝大乘論講記，第二章 第二節 第一項 丙 本識與種子之同異 (p.p.79~91)
研習日期：2008/10/18

	第二章 所知依

第二節 在理論上成立阿賴耶識 
第一項 安立阿賴耶相
丙 本識與種子之同異


提問1：

攝大乘論對於阿賴耶識，似乎是以思惟、推論的方式，去證明它的存在，而比較難用觀察、體驗的方式去理解它！故研讀之後，雖對阿賴耶識能有更深的認識，不過也僅止於對理的瞭解，而難用實踐的方式去體驗它？

回答：

其實，為何要提出這種理論，乃為詮釋某些功能與作用。就像牛頓提出「萬有引力」的學說，事實上萬有引力究竟在何處？你從單一的物體上，絕看不出來。但從很多事物，尤其是天體的互動間，便能確認有萬有引力的存在。

而確認有萬有引力的存在後，再以之預測星際間軌跡變化，即能昭昭烺烺也。因此為何要提出阿賴耶識這種理論，主要乃為詮釋生命的流轉，與因果受報的現象。

提問2：

在聞熏習和賴耶的關係中，有個疑問：成佛到底是後天學習的，還是先天成就的？

回答：

阿賴耶識與多聞熏習的關係，這是在唯識學上一個很難突破的關卡。因如認定：賴耶種子一向都是雜染的。則雜染最後云何能成清淨呢？

然從中觀的角度去看，能夠變化的都是相，故相者必無自性。以雜染是相而非性，故若能透過多聞熏習的緣，則能使它慢慢轉清淨。此時，既性是本來清淨，相也已轉成清淨矣！因此心性的本來清淨與多聞熏習而使業識轉染成淨，其實是沒有衝突的。這些觀念我在《楞嚴新粹》中，應該都已釐清楚了。

提問3：
若種子是無記性、無差別的，則其對外境云何從偵測能力，而對應出感果的差別？其次，業識中某類種子，是否因感果完畢，或受強而有力的對治而消失？

回答：

如就種子的感果功能來講，它是無窮盡的，既不會因受報而消失，也不會因對治而斷滅。這用中觀「不常不斷」的原則來看，就很明白了。故種子感果後，即再熏習成新的種子。對治後，就算能轉染成淨，還非斷滅也。

至於對境時，到底那些種子會起現行？這就跟你最初的設定有關。比如我現在看到某甲這個人，則現行的當是跟某甲有關的種子，當然不是單單一個種子，而是一群種子。

這就好像電腦裏有很多檔案，它們是互相連結的。故當你插入新的硬體，即啟動相關的軟體與檔案。尤其業識中的檔案，它們的連結狀況還不像電腦那麼死板－有就有，沒有就沒有；而是如網狀連結，可以一直連結下去。

至於將連結到什麼地步？則每個人都不一樣，有些人的連結能力很好，看到一樣事可以連想很多；有些人的連結能力較差，看到此就只想到彼。這既與最初的設定有關，也跟我們慣用的操作模式有關。

提問4：
聽起來種子好像是相，但又沒有實物。個人覺得：種子能受熏的本質，應該是一種性？另外阿賴耶識有沒有相呢？
回答：

阿賴耶識的種子，乃是從現行中，去熏習成種子；又從種子中起現行。因此賴耶當然有相：種子是差別相，賴耶是總相。既種子相都在變化，則賴耶的總相，當也跟著變化。

至於賴耶雖以「能受熏」，而為它的性。然被熏之後，仍是以相的方式去儲存；故這性相兩者，是不會有衝突的。
提問5：
Ｐ81「這雜染種子，只是以識為自性的功能性」，種子的功能性，乃以識為自性；這與法師所說：種子是分別相，是否一致？

回答：

所有的種子基本上都有識的作用，所以稱之為「以識為自性」。但是每個種子的功能、作用，則是不同的。大原則稱為性，小差別稱為相，不會有衝突的。

這如同剛才所說：賴耶以「能受熏」為性，至於所受熏者，則是相也。乃雷同爾！
提問6：
剛剛法師提到：每個種子都有識的功能，請再詳細說明：

回答：

每個種子在起現行時，即變成第六識，而顯現出不同的功能。不是說在第八識時，就有識的功能。
提問7：
種子受熏後，數量是否有增減？

回答：

這個問題以中觀來講，就沒什麼困難。因為諸法在緣起中，乃是網狀相連，而根本沒有界限也。

但依世間人的習慣，會在某個範圍內，稱此為甲，名彼為乙，其實皆假名爾！用世間的講法，即是因「定義」而有數量。例如這個人，如果稱其為果煜法師，則只是一。若把眼耳鼻舌身，分開來算的話，就很多很多了。所以是增是減，不是最重要，而是你到底是如何去定義它而已！

	丁 本識與染法更互為緣


提問8：
本識與染法更互為緣，後又提到同時更互為因，這與修行後的不退轉，是否內外都需不退轉？

回答：

上次已說過：內心的受熏習，是可以透過作意而抉擇的。反之，若熏習與外界完全同步的話，那我們也就不用修行了。故從世間法到出世法，都是透過作意、熏習、加行，才慢慢成就的。於是乎，因為作意的不同；雖在染相的五濁惡世裡，亦能證得不退轉也。

提問9：
從作意熏習的能力，來決定自己的命運，它的力量其實是很薄弱的！

回答：

一般說來，正輪迴的眾生，其實是沒有足夠的能力，去作出世的抉擇；或者雖作了出世的抉擇，但過一段時間後又退轉了。

故能達成出世的抉擇，主要有兩個因素：一為當事者先天非常有善根，二為遇到很好的善緣。如以佛陀出世說法的因緣，很多人也都跟著出家、修行，甚至證果了。若是善根不足，就算遇到很好的善緣，也可能錯過了。

提問10：
以學佛來說，業識如何去促成好的緣？

回答：

眾生都有不同的慾望。如其先天求知求覺的慾望就很強烈，當然最好；只要能保任它就行。如先天其求知求覺的慾望卻很弱，乃要靠外緣（像善知識或三寶）去鼓勵他。有些人甚至得待遭遇到較嚴重的困境時，才能激發他求知求覺的慾望。
提問11：
作意也算是一種內緣嗎？中觀「非同時、非不同時」的觀念和本論提到的同時，是否相同？

回答：

作意本身，也是緣的一部分。只是這種緣，能形成一種抉擇的力量。至於是內是外？其實內外，何有嚴格的界限呢？此即如前所謂：有些人的道心，是先天就很強烈的；有些是遇到善緣，才慢慢增長的。

講到異時或同時的問題？時間是有差距的，否則何以稱為時「間」呢？故唯識學一再強調「種子起現行、現行熏種子」是同時因果，有違常理。

因為即使謂：和合的眾緣，是同時存在的；但既改變，一定有速度的限制，云何能即時完成呢？就算時間的間隔再短，也不能說沒有間隔。

提問12：
印順法師於Ｐ84有提到「時間是建立在現行上的」。也就是為意識無法覺察，所以認為它是同時的。感覺這是定義的問題？

回答：

如果是為意識無法覺察故，稱之為「同時」者。那「種生種」，反才當是同時的。

提問13：
「有部主張三世實有」，這有什麼問題嗎？
回答：

有部主張過去、現在、未來，皆是實有的。然就時間而言，並不能離開「緣的變化」，而另有時間的存在。既離不開「緣的變化」，時間云何能實有呢？

提問14：
Ｐ84附論「在一剎那中，像心心所等，不容許有兩個現行自體並存的。」這與中觀的觀念不符？

回答：

事實上，是一或多，很多時候是定義的問題。如眼識起現行，耳識就不能起現行嗎？雖然一般人在注意看時，聽的功能就會減弱些，這我們是承認的。然忽然一聲雷響，我們又注意到了─為這個緣的力量，比較大故。所以不能說：既眼識起現行，耳識就不能起現行了！唯識很多講法都很呆板，類似邊見。

提問15：
Ｐ83“這本識與轉識更互為因的關係，不能說它是異時的。所以唯識家「唯」從這本識種子與轉識互相為因的關係上，「安立因緣」的道理。除了這真正的因緣，其「餘因緣」是根本「不可得」的。”這句話是什麼意思？

回答：

轉識者，即起現行也。以名本識者，乃比較偏重靜態的形相；而一旦起現行作用，即變成動態的「轉識」矣！故五六七識，皆是轉識也。

從現行中熏習種子，故轉識為本識的因。再從種子中，即現行，故本識即轉識的因。以此而言，更互為因。故就唯識的系統而言，乃只有此因是因，而無餘因可得也。

	戊 本識與雜異諸法為因


提問16：
Ｐ85在「熏習」而成種子的「時」候，是一類的。雖還「未有異雜」的相貌「可得」，但到了眾緣成就─果生現前已後，何以便有異雜無量品類諸法顯現」了？

回答：

這些話是有語病的。因為在受熏成種子時，就已有差別了；只是差別沒那麼顯著，而不能說沒有差別。否則既種子沒差別，而現行時卻有差別，這就違背因果了。

唯識建立種子的學說，乃為闡釋「從因到果」的理則。然而為確保賴耶的「可受熏」性，又說種子是無記性、是一類相。真是拆東牆、補西壁，狼狽不堪啊！

提問17：
種子受熏後尚未起現行，是否已確認它是染或淨？而不會受到後來緣的影響？

回答：

種子受熏習時，它的差別相─善、惡或無記，已經存在了。但是若碰到力量很大的緣，它還是會變的。以中觀「諸法無自性」的知見，來看這些，反而比較簡單。後面有謂種子六義，其中性決定與引自果，我認為是有問題的。

提問18：
種子受熏為無差別，其受熏的意義為何？若以中觀來看，種子無自性，似乎較能理解，為何唯識要用這麼複雜的方式去解釋呢？

回答：

唯識學一直強調：阿賴耶識的受熏，是沒有選擇性的。如謂：受熏時與外境俱生俱滅，一類種子，是無記性等。何以要強調阿賴耶識的受熏，是沒有選擇性的呢？因為如果可以選擇，則大家僅選善的受熏，惡的不受熏。如此作惡，即不能有惡報也。

然而雖不能完全選擇，但還是可以有部分的選擇。這就是我前所謂「作意的抉擇」。這部分在唯識學上，卻未作釐清。最後說到云何從染轉淨？又講得模稜兩可，以致十大論師的說法都不一樣。以中觀來看，是挺無聊的。

以唯識學比較在「分析相」上作功夫，故名相繁瑣得很。然而「分析相」，若不從「諸法無自性」的前提去解碼，就很容易落入假名，而被框死了。很多人學唯識學得很苦，乃為不能明辨它是假名、定義而已。如果把框框拿掉了，路還是四通八達的。

提問19：
作意算不算是末那？

回答：

作意乃是一類種子，共同形成抉擇的功能。至於是否跟末那有關？則未必！有些人就是愛攀緣，愛攀緣即和末那有關。有些人何以喜歡吃酸的？可能與體質有關，而非我見作祟也！

提問20：

何以「一類種子，能共同形成抉擇的功能」？

回答：

所謂「選擇能力」，乃為我們內在有很多種子，其與外境就有「相應、不相應」的差別。就像磁鐵雖是無生命的，也能表現出「同極相斥，異類相吸」的差別性。

又如打雷，也是往導電性好的地方去打。還有「水流濕，火就燥」等，雖本是無情物，但還會表現出「相應與不相應」的選擇功能。

提問21：
阿賴耶識在修道之後還存不存在？若存在，其狀為何？

回答：

這用中觀的角度來看，就是「不常不斷」而已！用唯識的系統則曰「轉識成智」。故不會變成沒有，變成沒有豈非斷滅。然而由染轉淨後，是否還稱為阿賴耶識？這是定義的問題。故在經論中，也有以「安摩羅識」來稱呼清淨識的說法。

至於轉成清淨相後，其狀為何？不清淨主要是從我見，而形成人我、內外的界限。既界限泯除後，即能證得無緣大慈與同體大悲。於是乎，在不斷度眾與利他的修為中，自使福德與智慧，漸臻於圓滿。

提問22：
於賴耶中，種子既無窮無盡，又察覺不到，如何能一一去轉化成淨呢？

回答：

其實，不是一個一個慢慢去轉的；而是接受一個有力的正見後，很多的觀念、心態，就自然轉了。

因為雖名為種子，種子乃是有架構的，而非一盤散沙。就像電腦的檔案，有作業系統、操作軟體與儲存檔案等從上至下的架構。因此若從最上的架構去改，其下的也就跟著改了。

而最上的架構，即是指對應於作業系統的末那識！故能從正見而淨化末那，其所作業、所熏習的種子，即能由染轉淨也。這在原始佛教，即以「截多羅樹根」為喻，根既截斷，其枝末立即枯萎矣！像央掘魔羅雖殺了很多人，然一旦契入正見，還是很快證得阿羅漢果了！

