達煌師兄

如何確定自己的知見具不具足，要從那幾方面去檢視？
其實這是不可能有標準答案的，因每個宗派都認為自己的才是正知見。例如淨土宗，就以稱念「阿彌陀佛」便一切具足。

然如以原始佛教來看，能相應於三法印者，便是正知見。而龍樹菩薩在《大智度論》中，乃說：三法印唯一實相印爾！因為用緣起的思想，即能貫穿無常、無我、寂靜涅槃也。

這確實是個大問題，有些人佛書也讀了很多，但在見地裡卻沒有核心；而沒有核心的話，如碰到問題就只能東抓一個、西抓一個，不成章法！相反的，如讀了很多，又能一以貫之，大致就比較能安心立命。

所以能一以貫之，用時又能左右逢源，那就可以了。
治宇師兄

自從跟隨法師聽聞佛法以來，常聽到緣起、無自性等說法。聽久了就漸漸耳熟能詳，也都成為自己的口頭禪。然而所謂緣起，是止於理解，還是必須體認到更深層的部分？如要有更深層的體認，當從何入手？ 

緣起無自性是個大原則，然如何去深入了解各種現象的不同緣起，不管是世間法或出世間法，則是「後得智」也。

故常謂「現證緣起」，如果我們只在蒲團上打坐，就能現證緣起嗎？還不如下蒲團去深入各種現象，從深入觀察、分析中，去棄除自性見的痼習。所以緣起無自性這個大原則，就理解而言，也不會太難。但要應用得淋漓盡致，就需要下很大的工夫。

重點不是去意會而已，而是要去應用，且要應用得很純熟。

治宇師兄

法師剛才提到：要擴展自己的視野。有人為了擴展自己的視野，所以選擇參與許多事務；而讓自己八面玲瓏。也有人為了讓自己好好修行，所以選擇放下外緣，封閉自我。請教法師，這兩種截然不同的作法我們該如何去作抉擇？

傳統上說到修行，都偏向於修定。所以為讓自己身心不受干擾，跟外界作某種程度的隔絕。但事實上，這樣的修行方式，一方面在我們現實的生活中不容易隔絕，二方面它視野非常局限。故一旦離開此封閉的世界，到外面去就完蛋了。

何以我一直強調：要在比較寬廣的視野中去調心，因為有了寬廣的視野就不會再執著；如果視野太狹小，你想不執著也很難。所以寬廣的視野，不是為求人際關係的八面玲瓏，不是為求事業的發展；而是為求安心、平淡而已！ 

故我不認為：修行一定得自我封閉，一定得排除萬緣。能從比較寬廣的視野中，去做選擇，即使不求智慧，也會有智慧；不求福德，而福德也會增長。

印順導師在解釋“如意思業名身語業”，最後有講到一段話“現在說一意而立為六識，與一思而立為三業相同，都只是體一而隨用異名。”

這種說法如以中觀來看，卻有語病。一般人以為「體一而用異」，如我現在在說話，等一下或者工作去了。但事實上，要隨緣，才會產生不同的用。而既產生不同的用，體就不可能跟原來的完全一樣。

在唯識學裡，不管主張多意識，還是一意識，其實癥結都一樣─不明中觀裡不一不異的關係：體既隨緣而產生不同的相用，則你既不能說它是不同的體，也不能說它永遠是同一體。就像硬碟裡的資料，雖是同一顆硬碟，但資料卻經常在變化哩！

富彥師兄

前都說：修行者，是從第六、第七意識的順序去啟修。如果用約一意識的說法，似乎是從一意識這個根本去修，則前五識就會跟著轉。我的問題是：五根、五塵和五識，彼此就已有反應了；那這一部分還能修嗎？還是我們應該先從意識的部分修起？ 

事實上前五識，是無法單獨顯現的。因為當前五識現起時，還是受到第六、第七、第八識的控制。

譬如現在看到一個人，而覺得不喜歡。這不喜歡，卻不是前五識的作用。以眼識而言，在九緣中即有第六、第七、第八識也。

上次說到電腦裡的檔案其實是有架構的，如果我們改變了上層的架構，那下層便跟著改變。所以不需要，單在五識裡下功夫。當第六識、第七識、甚至第八識轉時，五識也就跟著轉了。

在最後有說到一段話：“有色界中，即此意識依止身故”。若我們進一步去想，那無色界呢？無色界中，意識是否也依止於身呢？

我再三提到一個觀念：雖業識是無形的，然無形的仍要寄託在有形之中。故無色界也要依止身根。那無色界有沒有身根呢？是有身，但沒有身的覺受，沒有身的罣礙，而不能說完全沒有物質的基礎。身心是相輔相成的，不能只有業識而沒有身。

如進一步再思考，在唯識裡有所謂「壽暖識」三者如三足鼎立。壽是指身根的部分，暖是指體溫。這以電腦做比喻：壽是指電腦裡的硬體，暖是指電力，識是硬碟裡的資料。如電腦，要硬體能正常運作、要有電力、要有作業系統，才能夠開機。人生命也是這個樣子，要有這三者才能存活。至於欲界、色界、無色界等，也是一樣。
淑真師姐

在「約一意識」裡，我們平時的意識和五根，見分和相分，這些都是彼此相關聯的，如果要從“一”意識去轉識，是不是藉由觀察我們的起心動念去銷能所呢？
“一”意識者，是上層架構；而觀察我們的起心動念者，為下層架構。故藉由觀察我們的起心動念去銷能所，必事倍而功半。

如《楞嚴經》所謂「六解一亡」。如一亡已，即離能所也。

我最近在思維一個問題：一般人對於眼耳鼻舌身的五根，會比較清楚；但講到意根時，就混混糊糊的。因為意根和法塵，似很難切割。

如果用電腦去思考，或會比較清楚。譬如要開啟電腦檔案，首要有作業系統，其次要有操作軟體。像是文書檔，可用word去開啟，影像檔可用photoshop或photoimpact去開啟。故被開啟的檔案，便是法塵，而能操作的軟體，便是意根。

故意根，其實也不是單純的一種相用而已。如有些人對文字較敏感，有些人則對影像或聲音較敏感。這是因所用的軟體不一樣也。像我用的影像軟體就很差，很多人看過就忘掉了，但對於抽象的思維就會高明些。

富彥師兄

如依法師的分類，意根是不是也可歸納為阿陀那識，即比較穩定的部分？ 

意根乃有兩個層次：比較高的層次是作業系統，一般而言，一個電腦裡只會有一個作業系統。其次，是所安裝不同的應用軟體。所以講到一意識或多意識亦然，越是上層者就越統一，越是下層者就越區隔。

像一棵樹木，根的部分可看作一，枝葉的部分則似多。而上層的一，乃時時刻刻還會有一些細微的變化。

淑真師姐

之前在講十一識時，所謂身者識和受者識的差別在那？身者識是五色根所依，依於末那識；受者識所依，是無間滅意識，這應該也是末那識吧！那這兩者的差別為何？
不管身者識或受者識，追溯到最後，都屬末那識。故看是追溯到第幾個層次？愈下層的話，就差別愈大；愈上層，就愈相近。所以這些似同還異，往往只是「定義」的問題而已！

富彥師兄

在223頁裡提到另外一種思想體系，前面不管是解深密經或本論的說法，都是以本識為基礎再往下拓展。但是在另外一種思想體系裡，阿賴耶識、末那識、以及六識的能所，卻是彼此平行發展的。法師之前所說的架構，都被打亂了。我不知道這樣分開來講，是否有特殊的涵義？

我先不回答這問題。因為這其中，最重要的是：如何界定見分與相分的位置？

然不管用唯識或中觀的角度來看：所謂見分，是指一個能見者。但事實上，能見者，乃根本不存在也。

而眾生為無明、我見的關係，所以都會認定有一個能見者：最膚淺的，乃把根就當作能見者，以眼睛就能見。但如進一步再思考，卻非有眼即能見，還要有眼根背後所依託的種種緣。

至於背後所依託的，是什麼呢？就要看每個人的觀察、思維能力。於是初從前五識，再其次為第六識、第七意識、或第八意識。但不管何者，最後都可確認：根本沒有一個能見者。

所以要到最後，能解悟到：根本沒有所謂的我，沒有能見者。這樣才能脫離見分和相分的分野。所以為何後面會有那麼多令人昏頭轉向的分類呢？乃為每個人執迷的程度不同爾！

因此，該如何去統合呢？其實只要確認其本都是妄，就可以了。妄的，就不必去統合了。

淑真師姐

關於這部分，我前面還分得清楚，但是到後面就已弄不清楚了。最後還是用法師的八識表解，較簡單明了。

微雅師姐

如果我們是從一意識和所依止出發，再把染汙意識當作見分。這還會落入能見者的窠臼嗎？

你是說把末那識當作見分嗎？末那識也只是能見的一個緣而已，不是它就能見。就像唯識裡講：必須具足九緣，才能產生眼識的作用。

以電腦作比喻，光有作業系統就可以開啟檔案嗎？當然，還得有其它的硬體和軟體配合才行。

淑真師姐：接下來討論到「成就四智成無義」的部分。

程凱師兄

後面有提到「何等為三？一、得心自在一切菩薩，得靜慮者，隨勝解力諸義顯現。」這好像是指修一種觀法，譬如白骨觀。請問是否透過這樣的觀法，來改變現起的意識，故看到任何東西都變成白骨？

用電腦比喻，以所有的境界都跟這個觀法產生連結，故看到的境界，皆現成白骨矣！ 

淑真師姐

不管是無我觀還是參話頭，是要在識田裡用一個問題來凝聚相關的業識，更用這樣的方式去淨化它嗎？

就參話頭而言，確實如此。用一個話頭，來凝聚相關的業識；當參破時，即由一時放下而得淨化也。不過這是指有「疑情」的話頭而言。若參死話頭，就不能有此效果了。

富彥師兄

我發現：有些人用一些現成的話頭會比較容易有感覺，例如參“我是誰”當找不到答案時會有一種想哭的無助感。有的法師認為這是有善根。雖然我不知道這究竟是表示什麼，其對修行有沒有幫助，有又是怎樣的幫助？

以前聖嚴師父再三警告：「參禪是情操而非情緒」。故如參話頭時產生一些情緒，當稍加控制。否則情緒發洩之後，就軟叭叭地而提不起了。千萬不要以為就表示有善根，就隨它去了。

要把問題往內穩穩地守住、扎根，這樣才有力量。如果只是在一些覺受或情緒上下功夫，那已經是話尾，那還會是話頭呢？
淑真師姐

其實情緒後面是勾著一些業識，而大家沒辦法去察覺。反而被它操控，而無法在話頭上真用功。

我們雖常說參話頭，可是很多人並沒有注意到什麼是話頭？這頭，即是源頭啊！一般人的問題就枝末來看，雖是千變萬化的；但源頭卻沒有那麼複雜。故參話頭，一定要把枝末放下，才有辦法把問題一直逼到核心或源頭處。

前已說過：業識是有架構的。故有智慧、有善根者，當直接從上層的架構去改變，這即是參話頭也！否則，現代心理學也可以處理一部分心理、生命的問題，但往往只能處理下層的架構，只有禪法才有辦法處理最根本的架構。 

淑真師姐

現在大家一味地混淆觀念，真不知道該如何是好！其實我知道聖嚴師父不是這麼講的。

不要說參話頭！任何修法，在剛開始時，都會有很多覺受或體驗。但過了一段時間後，就沒有什麼新鮮事了。以學習或修行而言，這就是遇到所謂的高原期。故只有在高原期中，還能堅持下去，才有機會突破。
然現代人都是求速成，而速成者，便只能在覺受上下功夫。真正的心法上，那能速成呢？

很多人常誇耀自己有很多體驗，其實沒信心者，才需要如此裝模作樣。這就參話頭而言，早已不在話頭上下工夫了！

淑真師姐：回到「成就四智成無義」的部分，還有沒有問題？
在「成就四法」第二項「成就無所緣識現可得智」裡的【附論】有“無所緣識，在佛教中有很大的諍論”。我覺得這癥結乃：無所緣能夠生識嗎？若無所緣，就不能生識。但是所緣，卻不一定是指實有的外境。像我們想入非非時，就沒有實有的外境。

所以諍論，乃「無所緣」的定義為何？如果什麼對象也沒有，基本上是不能生識的。但若這個對象是內在、非實有的，還是可以生識的。

冠吉師兄

剛才說到「無所緣識」，在197頁提到定中所觀到的青瘀影像，並非回憶，而是定中所看到的相。請問在定中，所看到的是自己想像的嗎？類似白天所想過的一些事情會在夢中出現嗎？ 

譬如白骨觀，如果在修觀上已有成就，則這相會非常清楚、穩定；與回憶相的閃閃爍爍、模模糊糊不同也。在夢境中，人是作不了主的；而修定者，則能隨觀而現也。故也與夢境不同。

在第二點「隨觀察者智而轉」，印順導師有提到：“如修無常、苦、空、無我的行者，如能觀心成就，便有無常相，或苦相、無我相等，隨心所念而分明現前”。事實上如果是修無常觀，卻不會產生無常相。何以故？無常是性，而非相。

那無常性是如何觀呢？譬如今天看到一位美女，一般人看到美女都會貪著。但若修了無常觀：就會想也許她明天就死了，或也許明天就死的卻是我。以此而能遠離貪著也。

治宇師兄

關於法師剛才提到的觀法，例如白骨觀或慈悲觀，我不太清楚這樣的觀法能否真產生智慧？這似乎只是不斷地在自我暗示而已。練習到最後，看到美女就會觀想她終究會腐爛而化成一堆白骨。這似乎又落入另一種偏執？

以不淨觀而言，聽說南傳佛教的行者可能把一具屍體，搬到自己的洞窟裡，於是從看它慢慢腐爛而到變成白骨。然這樣，就可以了脫生死嗎？我覺得還有一大段距離。因為看清楚還不夠，要看清楚且能放下，才能與解脫道相應也。

否則，就不淨觀而言，那些在葬儀社工作者，不是每天都跟死人在一起嗎？而外科醫生一天到晚也都對著人體解剖，對身體的不淨難道還不清楚嗎？但他們能否因不淨而發出離心呢？還遠得很！

至於這些觀法，是否又落入另一種偏執中呢？以不淨觀治貪，這是一時的權巧方便，而非究竟的中道不二。故如筏喻者，法尚應捨，何況方便權巧呢？

富彥師兄

所謂修無常、無我的觀法有成就，是不是像在雜阿含經裡講到的用正知、正觀去看自己的五受蘊，都是無常、無我、非我、非我所？

一個人的觀法是否有成就？用一個簡單的標準就可以檢查出來，就是觀察自己的貪嗔癡慢是否減少了？故修行有沒有成就？其實是不需要別人來證明的。只要看看自己的貪嗔癡，尤其是慢心，是否減少？就能確認。

一般人的慢心都很重，有的是傲慢，有的是卑慢等。而慢心，都會使我們的心愈來愈封閉。故如心能越來越開放，對所有人皆能一視同仁，也代表自己的我見、慢心，已漸降伏了。

故佛法所提到的證初果，是斷我見。二果、三果就能慢慢減少貪嗔，以至斷盡。最後連我慢，也都斷盡了，就證得解脫矣！所以不必在「觀相」上問功夫？直從解脫道去檢查，反而會更簡單、扼要。
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