1。Page 285 依四意趣四秘密決了一切佛言

問(微雅):

最近有一點困惑，在念到四意趣第四項，提到佛說法會以眾生的根基來應對。其實大部分眾生都是迷迷糊糊的，指導我們的法師也可能是以適應我們的根器或方便來指導。故在修行的過程中，有可能會繞更遠的路或仍在原地打轉。於是在修行的過程中，我們該如何警惕或彼此提醒？
我最近在嘉義講了一個題目，將佛教的法門 分為三大類：第一是順習的，第二是逆習的，第三是究竟的。對大部分眾生而言，如果根器不夠利，大多喜歡聽順習的法門。但聽順習的法門，要走的路真的會多繞很遠，甚至繞不回來。因為愈修，習氣乃越來越重，怎麼可能會繞回來呢？ 那聽逆習法門，如善根不夠馬上就抗拒，而進不去了。這對說法的法師而言，也是個蠻大的困擾。
最後我們再看，究竟的為何？ 究竟的依我的理會，乃不出「中道不二」法門爾！因為眾生不是偏有、就是偏無；不是偏貪、就是偏瞋。反正總會偏一邊，因此只有「中道不二」法門才是最圓滿的。
能講「中道不二」法門，一般人在理智上是比較容易接受的。但在習氣上要能相應，還是蠻遙遠的。不過方向如已對準了，再遙遠也是能遲早到家的。

問(微雅):
我覺得我們是很有福報，可以親近法師。但是其他的同修們，就沒辦法。法師之前提醒我們要確認修行有沒有進步？或方向對不對？只需回頭檢查自己的煩惱是不是減少。其他人聽了別的法門，也許也會覺得自己的煩惱有變少。但是實際上變少的煩惱，卻只是表層的。像這種情形，我們該如何防範或彼此提醒？

煩惱有沒有變少，是跟我們執著的程度有關聯的。執著越少，煩惱也會越淡薄。一般人對自己執著的程度，沒辦法作敏銳的覺察，故只能用「覺受」來評量：以為覺受好，即煩惱少。

然既以覺受來論進退，則覺受好，執著可能會更重。所以用覺受來論功夫，本質上即是個很大的陷阱。外道法門為什麼會讓很多人著迷呢？ 就是都在覺受上論功夫也。
其次，有沒有增加執著？ 如果我們的視野能越來越開放，原則上執著的程度一定會越來越降低。剛說的中道不二法門，其視野一定是最開闊的。從視野的開闊，來檢查自己的執著程度？那是不是跟解脫道相應，就很清楚了。
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問(達煌)
Page 281，依真我說，圓成實是我，徧計是無我。依妄我說，我是偏計性，無我是圓成實。一般我們說我或無我應是依妄我說，而這裡的依真我說，是什麼含意？

在佛法既然已肯定無我，就沒有所謂的真我。然在大乘裡有稱為真心派者，唯識是妄心派。真心派是以我們本來的清淨心為真我。
其實，我已一再說到性跟相。一般人說的我都是取相，取一個相當作我。但是真正的真如心，是從性上說的。所以真我者，從性上看是沒問題，從相上論，即成外道。
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問(順帆)：

283頁關於無自性，大小乘共有的有三，第四個為大乘特有的(如執取不有)，不知道如何獲得這樣的結論？ 附論中說，小乘雖離去生無自然性，建立因果相續，只能厭離無常，並不能通達法空所顯的真實性，所以又為大乘說徧計所執性的相無性。這裡我不太能理解。後面又說，立足於緣起無自性說，不如唯識學者那樣的分成二截。不知道什麼意思？

有很多大乘對小乘的批評，根本都是無中生有的。我在《佛法原典研習》時有說：佛教的說法一種是遮詮，一種是表詮。遮詮是因為眾生有執著，所以要把執著的那一部分除掉。眾生有常見，所以說無常；眾生執著有我，所以用無我去遮除。

但如果把無常，當成表詮來看；就很容易掉入「斷滅見」的另一邊去。同理，雖無我，也不否定有由五蘊和合的生命體，也不否認有造業受報的連貫性。所以小乘的無自性，會不會偏向另一邊，就看我們對這無自性如何解碼？如果當作遮詮來看，就不會有問題。
又如「無明」，在原始佛教中，乃為眾生對真理不覺悟，故稱之為無明。但是後來的大乘，卻把無明當作起因。因為無明，所以顛倒。然後再去追問：無明是什麼生起的？胡扯了老半天，最後也只能狼狽下場。其實， 這問題也是無中生有的。
唯識學再三強調「識有境無」，以中觀來看，也都是偏一邊。把外境完全否定的話，很多現象是講不過去的。所以很多大乘的講法，未必比原始佛教高明到那裡去！
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問(冠吉):

講到四祕密跟四意趣，我們應該以怎樣的態度去看佛經？例如《地藏經》裡面有許多故事，可能是對特定根器的眾生說的？

佛經既是對眾生說的，而眾生有千差萬別；所以有些佛經看得不適應，這是正常的，因為祂未必是針對你這種根器而說的。從另一個觀點來看，若覺得不適應，也不需要去懷疑或毀謗，因為祂對其他人還有用。
也許待我們佛經看多了，能從另外的角度去重新解碼、切入。我的意思是：我們既不需要勉強去接受，也不需要一味地去排斥。 若能找到更多的解碼方式再去統合，則這樣的面便能愈來愈寬廣。
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問(昌庭):

四意趣這部分提到佛陀說法，會根據不同根器的人，一下是讚歎，一下是毀譽。轉變祕密這裡提到不會以一般的定義，而以其別義。不能照字面上看。我們在接觸佛法後，有時覺得一下子這樣，一下子那樣，搞得很混亂。有時會因造成誤會，而繞很遠的路。
佛法已傳了幾千年，怎麼沒有人去整理？根據不同的眾生，看其適合那方面？這是我對佛教界的疑問，各宗派的大師溝通一下，看要怎麼歸納整理，這應該不會很難達到共識吧！

不可能達到共識的，因為眾生就是有千般的不同，所以才需要各種不同的法門。你覺得很多說法很混亂，但架構其實是要自己去整理的。
比如禪修好了，剛開始叫你好好數息；過一陣子卻說，那只是修定，而非修慧。這是層次的使然。有些人你要跟他說，好好念佛就能往生西方極樂世界。有些人乃要跟他講，頓悟才能成佛。這是根器的不同。所以如果你有善根，過一段時間後，就能慢慢整理出適用你的次第來。
你期待所有的大師集合起來，就能整理出一個能普度眾生的架構來？ 我覺得不可能。就像現代醫學，已夠發達了吧！生了病，你敢就在家裡自理嗎？
答(淑真):

最近我覺得，自己去釐清，自己的心才會平和些。我只能把我所理解的架構告訴別人，然後讓他自己做選擇。有些方式，至少你是讓他入門了；在芸芸眾生中，就算修的是方便法門，能夠讓他的心暫時安住，有什麼不好呢？然更重要的，是得再尋求適合的因緣，讓他再提升。 

有很多方便法門，是不能事先說破的。當時要信以為真，且很努力去實踐。待過一段時間後，再跟他講，這樣不夠，要再往上提升。如果你一開始就明講，這只是前方便；那他就隨便搞搞，就得不到方便的好處。
問(敬暐):
方便法如果先說破，就沒功用。在這裡常聽法師說：數息在修止，其實只是前方便。我自己連數息都數不好，所以也就不用談別的。之前去禪四十九，話頭用一用感覺也用不上。這部分我覺得：要看自己在那個程度，或那種根器？只是自己判斷，還不知道會不會出錯！

我說有些方便，說破了就沒有用。就像有人生病了，去找醫生，醫生給他開藥，而且交待說：你好好吃、安心吃，過幾天病就好了。他相信醫生的話，且照樣辦了，病果然好了。其實，醫生給他開的只是維它命藥丸。因為他相信，所以他就放鬆，好好調養。如果事先就跟他明講：這只是維它命藥丸。那就沒效了。
有很多方便法門，都是這樣；你要相信，它才有用。所以像剛才所說，把所有方便法，都整理出來，表列出來。然既說破了，就沒效了；還不如不說！
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答(法師):

關於四個祕密，我有一點補充。像“令入祕密”，就如《維摩詰經》講的：『先以欲鉤之，後令入佛智。』先用順習法門去適應他。第二“相祕密”，書上的解釋，看不出有什麼祕密。我的解釋是：析相是為了見性。一般人沒辦法直接見性的，故要從很多現象裡去歸納，才能慢慢見性。第三 “對治祕密”，所謂密法，其實佛法本質上是沒有祕密的。但因為眾生根器不同，所以對甲說的法門，不必讓乙知道。乙知道反而對他有害處。於是對乙而言，這就成祕密了。

最後， “轉變祕密”如有頌言『覺不堅為堅，善住於顛倒，極煩惱所惱，得最上菩提。』印順法師在解釋極煩惱所惱，是指修無邊的難行苦行，身心所受極大的疲勞。我從禪法的角度來看，乃是疑情很重。人生最大的煩惱是什麼？ 大概就是跟生死有關的問題。如果你一直把生死有關的問題懸在心裡，這反而成為強而有力的道心。所以『極煩惱所惱』，才有『得最上菩提』的可能。
問(微雅):
有些人如修定已修得不錯了，那他接下來是要去看他一直出現的某一類妄念，並以之為話頭。是這樣嗎？ 在他那問題一直出現時，他就會更精進去修行嗎？

「極煩惱所惱」應該是指他本來就存在的問題、本來就有的疑情。但有些人，得專心修定到某種程度，疑情才能現起。順著這個疑情去參，就變成參禪了。反之，刻意去找的疑情，乃都沒什麼力量。
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問(微雅):
說緣生(page 293)最後，在凡夫顛倒執著的時候，於依他起中有得與不得，而聖人正見時，於依他起中也是一樣的有得與不得，不過所得與不得，恰好相反罷了； 凡夫與聖人二者是平等的。這裡的「平等」是說，凡夫聖人的心性都是相同的，只是因為修行的不同而有不同的得與不得。是這個意思嗎？

我覺得這裡的「平等」平等，是指「依他起」這個大原則大家都是一樣的。如果悟依他起，聖人就能慢慢證入圓成實相。如果不悟，即變成凡夫，凡夫就容易起徧計所執。
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問(達煌):
附論提到，“判緣起為唯識宗，緣生為法相宗。緣生法相，卻說明真妄有無，顯現為義的徧計性是無，分別識的依他性顯現可得，有心無義，這才是真正的唯識” 這邊”心”的含意是指什麼？

我並不認為緣起和緣生有很大的不同。這裡說有心無義，這才是真正的唯識。我記得之前印順導師於第一章裡，講到《瑜伽師地論》的時代，並未完全否定境。後來的唯識，我覺得越講越偏：把所有的外境完全否定掉。如果把外境完全否定掉，那釋迦牟尼成佛以後，就應該不用度眾生了，因為境無嘛！

有心無義，這心在唯識學來講，當然就是識了。故有心無義，就是識有境無之意。這才是真正的唯識，依我個人的看法，這反而才是比較偏端的唯識。因為從中觀的角度來看，你執心有，或境有，乃都偏一邊去了。
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問(昌廷):
這邊整理出世尊的21種功德及32法，我好奇的是這是怎麼整理出來的？之前在看佛法原典時好像沒有出現過這些。看到這一堆條文，有時會疑惑，這到底有被加工過否？ 

這些看看就好，不用太認真。事實上，我對果位的部分，沒有很大的興趣。因為對我們的修學，比較重要的是因地法門，方知如何著手。至於果位部分，雖講來講去卻都止於望梅止渴而已！

這些是誰整理的？從佛涅槃到無著菩薩，已有上千年的時間，一直有人在作整理。而此只是把前有的整理、彙編。像我們現在寫學術論文一樣，先去收集很多資料，然後再整理、彙編。
其實要提出32種、72種都可以作到，只是粗細不同而已。但如已看多了，大概也沒有什麼新鮮的。
其實，「由三相造大乘法釋」這一段本質上是很可笑的事。意思是：如果你要寫大乘經論的話，我且教你怎麼寫。其實這《攝大乘論》就寫得很不高明，害我們讀得非常辛苦。
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