成佛之道

引言：

這課程主要是對初機者而說的。

用有次第．有層次的教授方便。

若初學時即能掌握正確的方向，才不致蹉跎時間，甚至歧路亡羊，變成外道去了。

開題：

佛者，覺也。

覺有：始覺．究竟覺的差別。

故成佛，即從成就於始覺，以致於究竟學也。

覺者，覺於法爾！然法者，又是什麼呢？

1.一切的存在，都是法也。

2.此之存在，是從心的認識而存有的。

3.雖存有，乃不免有變化的過程。

4.在變化的過程中，乃有不變的理則在。

於是覺者，主要在覺悟於變化的過程中，有何不變的理則？

以此才能以不變應萬變，而下求安身立命，上求廣大圓滿。

道者，既是道理，也是道路。

道理者，覺悟得不變的理則。道路者，實踐於不變的理則。

以上即通稱為「解．行」兩門。

以初覺悟得不變的理則，稱「始覺」。至於圓滿相應於不變的理則，則稱為「究竟覺」。

第1章 歸敬三寶

初衷：

對現代人而言，要從宗教的情操，直言歸敬三寶，似乎是較渺茫了。倒不如從「生活實際」來看學佛，究竟有何意義？

回想我最初是怎麼一歩歩地趨向學佛出家的路呢？

其實，我從小是一般人常謂的「鐵齒」─即什麼都不信的傢伙。

所以拜拜，對我最現實的好處，就是「加菜」而已！

到了青春期後，多少會對生命作一些憧憬跟省思，以致於得到一種肯定：一個人一生是否幸福安樂？其實是決定於他「內在的觀念」。

而「內在的觀念」是否正確．高明？卻不是憑個人就能成全的。

於是為了建立正確．高明的內在觀念，我從此深入諸子百家。

到最後，才確認佛法所說是最究竟．圓滿的。

當然佛法所說，是否即是最究竟．圓滿的？你現在是無從判斷，但至少得姑且信之，隨願深入，才有能耐才去作進一歩地判斷跟確認？

有海無邊際，世間多憂苦；流轉起還沒，何處是依怙？

「有海」：這有，既是世間的有，也是心識所認知的有。

「無邊際」：既空間是無邊際的，也時間是無邊際的。在佛法上，通稱為「三世十方」。

「流轉起還沒，何處是依怙？」：在廣大又善變的時空中，云何能安身立命？

其實，就現代人的生活面而言，乃還顧慮不到「三世十方」的生命觀。

我以為用「世事多如麻，資訊如潮湧。」來形容，還真切一些。

於是下面就有「云何以智慧，得自在圓滿？」

期用智慧法門，消極地求安身立命，積極地求廣大圓滿。

而智慧者，即是能以不變應萬變的法則。

所以學佛，不是多習一種知識，更不是多學一種技能。而是建構一種「作業系統」。

以此來應對如麻的人事，以此來消化如潮湧的資訊。以此而能生活無窐礙，以此而能資糧更豐盛。

簡單講，學佛就是學「智慧法門」：以智慧而生禪定，以智慧而成福德。

或問：云何以智慧而生禪定？

答云：定者，非不動，而是不亂。以智慧能應萬變故，不亂也。

或問：云何以智慧而成福德？

答云：自利．利他兩相宜故，能成就福德。利此時，又利來世故，能成就福德。

但是一般人，多不努力於智慧法門的修學：

積聚皆銷散，祟高必墮落；合會要當離，有生無不死。

「積聚皆銷散」：有的人求的是財富的積聚。然就算能積聚於一時，也未能永存於長久。何以故？財為五家所共：若逢大水．大火．盜賊．惡王和不肖兒女，便銷散了。

其實能積聚財富，不只因個人的技能．因緣際會，也因過去生曾植培福德的關係。

而過去生所培的福德總是有限的，故不可能無限地積聚下去。此中又分三種情況：

1.雖富有，而能損自有餘，補他不足。故能在享福中，更培福。

2.雖用正當手段賺錢，卻不能布施培福。故財富積聚到某種程度後，就後繼無力了。

3.用弱肉強食的方式來積聚財富。故表面上財富雖增，其實福德漸損。損到福德不足以支撐其財富時，便可能突然銷散，甚至變成苦難的原因。

「祟高必墮落」：祟高是指名位與權勢。同理，能穫得祟高的權位，也是因過去生曾培植福德的關係。

於是乎，在穫得祟高的權位後，也必依此而造福人群，而能在享福中，更培福。

否則，若以損福的方式，來攫取權勢；損到福德不足以支撐其權勢時，便可能突然墮落，甚至變成苦難的原因。

「合會要當離」：有的人偏求於情的融洽。情者，如愛情．親情．友情等。然而有時候，不意親家卻變成冤家。有時候，情未盡而緣已了，故不得不分離。

「有生無不死」：有的人求得是身體的健康，壽命的長延。故如何養生？云何衛生？才是他們所關切．樂衷的。然而有生無不死，沒有人能跳脫出這個鐵則。

國家治還亂，器界成復毀；世間諸可樂，無事可依怙。

「國家治還亂」：有的人求的是「知識的廣博」，有的人求的是技術的精良。

求知識的廣博，最後會掉入莊子所說「吾生也有涯，而知也無涯」的窘境中，永遠求不盡。

尤其在此知識爆發的時代，愈求卻愈無知識矣！何以故？隔行如隔山。相不相信，現代人竟比過去人還無知哩！

技術的精良，很多時候，只是在不同的需求中作抉擇爾！甚至一方面解決問題，一方面又在製造問題。

「器世成復毀」：有的人求的是「道德的淳善」。而道德者，又分：止所不當為和作所當為。

然而若智慧不夠，何者是所不當為？何者是應所當為？還很難判斷哩！

有時候，雖已判斷了；但常與個人的欲望．好惡而衝突。所以求道德的淳善，其實是辛苦無比的。

其次，有的人追求的是「藝術的迷離」，在這裡我為何用「迷離」呢？

因為到現在，我還不懂何謂「藝術」？畢卡索的畫是藝術嗎？搖滾樂是藝術嗎？還有很多醜八怪的建築是藝術嗎？這將永遠不會有答案！到最後，只能說「周瑜打黃蓋，願打願挨」而已！

所以你認為的藝術，不等於我的藝術。我認為的藝術，也不等你的藝術。很多人認為：有錢有閒．與眾不同者，才是藝術。而我卻認為：省錢．省事，精準好用者，才是藝術。

最後，也有的人追求的是「宗教的歸宿」。然而不管信仰的是什麼宗教，總不出一個大原則：以小我而歸宿於大我！

像過去中國人，常以「家族的興衰」為己任，這即是以家族的大我而為宗教。於是乎推而廣之，國家的富強，社會的繁榮，知識的開發，技術的精良，也是另一種類型的宗教也。

鬼神好凶殺，欲天耽諸欲，獨梵依慢住，亦非歸依處。

其實，大部分人所認同的宗教，是找個靠山。找什麼當靠山呢？大部分是找鬼神當靠山。

或問：這也算是「以小我而歸宿於大我」嗎？

答云：也算是。一．既以鬼神為靠山，則祂是主，我是僕；祂大，我小也。二．所有依靠祂的信眾，又成為另個大我也。

而在鬼神的信仰中，又分三種等級：

「鬼神好凶殺」：第一是多鬼多神的等級。每一種鬼神，都有其專屬的能力與轄區。因為是大力．多能者，故似能賜福予人，也能降禍於人。

然從佛法的觀點來看，云何能賜福？也是因為你還有福德在，祂才能賜福予你。

於是從因果來看祈福，便有三種可能：1.你奉獻的少，祂給予的多。2.所付出的與所得到的，大體相近。3.雖付出的多，迴饋的少；但信徒卻不自覺也。本質上，是不公平的交易。

很多人之所以信神．求神，當是寄望第一種情況。然這短時間，或有可能。但就長時間而言，便不可能也。何以故？違背因果也。

其次，就第二種情況而言，則何必多此一舉呢？

再其次，若是第三種類似「高利貸」的情況，則何苦來哉？

若最後還得畏懼不聽話了，還會降禍於人，可更是得不償失哩！所以俗謂「敬鬼神而遠之」，絕對是最有智慧的選擇。

「欲天耽諸欲」：第二是眾神之王的等級。也就是在多鬼多神中，猶有一個更高的統治者。這在佛法中，乃是欲界的忉利天主，或稱為釋提桓因─與中國道教傳說的玉皇大帝相近。

其實，必修善植福，才有可能成為欲界天主。故一般而言，釋提桓因的道德情操，當比一般人好。

然因還在欲界中，還未斷欲；所以得順從其欲，才能得保祐。若逆其欲，或不得保祐，或還會降禍予你。

「獨梵依慢住，亦非歸依處」：第三是創造萬物之神的等級。能夠創造萬物的神，當是獨一無二的。這在印度稱為梵天，在天主教中則稱為耶和華。

然而1.云何萬物需要神造？

2.神以何而造萬物？

3.神因何而造萬物？

4.既人皆神所造，為何有的信神？有的不信神？不信神者，也是神意嗎？

以上想想，都不合情理。最後，只能說「因為狂妄．無知」，才惑以為自己是創造萬物的神。於是乎，以「狂妄．無知」，求自保猶不可得，云何能為眾生的歸宿呢？

「世間諸可樂，無事可依怙」：以上八者，1.財富的積聚，2.權位的攫取，3.情意的融洽，4.身命的康壽，5.知能的開發，6.道德的淳善，7.藝術的迷離，8.宗教的歸宿。雖是一般眾生，所汲汲營求者；但仔細分析，竟沒有一個能讓人真安身立命的。

歸依處處求，求之遍十方；究竟歸依處，三寶最吉祥。

「三寶」者，佛．法．僧。寶者，既希有難得，又妙用無比。

佛．法．僧是否既希有難得，又妙用無比？還有歸依彼後，是否真得最吉祥，還得待我們對佛．法．僧有更進一歩的瞭解後，才能確認。

故以下略釋三寶的體相用。先釋佛寶：

正法以為身，淨慧以為命；智月朗秋空，禮佛兩足尊。

佛是梵語，意思是已覺悟者。因為覺悟了正法，所以被稱為「佛」。

正法，即變動中不變的法則。所以正法，必有普遍性與永恆性。

「正法以為身」：身者，體也。內以所覺悟的正法，而為心體。

「淨慧以為命」：命者，相用也。外則表現出淳淨無瑕的語業和身業來。即言教和身教。

「智月朗秋空」：故一切的言行舉止，皆像秋空中的明月，既光明皎潔，又安詳清涼。

或問：為何以「秋月」譬喻佛的智慧，而不以「夏日」譬喻佛之智慧呢？

答云：佛的智慧，是對應於解脫與慈悲，故像秋空中的明月，既光明皎潔，又安詳清涼。故人皆願意親近。相反地，世間的智慧，即如夏日的艷陽高照．灼灼逼人；故人多畏卻而求避。

「禮佛兩足尊」：禮者，用身口意三業來敬禮，身者禮拜問訊，口者讚歎稱揚，意者虔誠恭敬。「兩足尊」，或說兩足，是指人類；佛是人類中的至尊。或說兩足，是指福慧具足，故為至尊也。

三世佛無量，十方佛亦爾；悲願來濁世，禮佛釋迦文。

以大乘佛教來說，三世十方都有無量的佛。但對我們這娑婆世界來說，最關切相應的，還是本師釋迦牟尼佛。

「悲願來濁世」：有大乘經典上說，釋迦牟尼以大悲大願，而發心在穢土成佛。所以才在此娑婆世界示現成佛也。

然若單從歷史的角度來看，釋迦牟尼能在印度成佛，也可說是「時勢造英雄」也。

若再從《西方的沒落》這本書，來看釋迦的成佛，就更可說是「時勢造英雄」爾！

當然雖時勢所趨，但何以是他成佛，而非餘人成佛？當也有宿世．甚至累劫的善根．福德所致。

智圓悲無極，斷障無餘習；三德等究竟，方便示差別。

「三德等究竟」：三德者，是智德．斷德和恩德。所有的佛，三德皆達究竟圓滿，即所謂「佛佛道同」也。

故「智圓」，是指智德，已達究竟圓滿。「斷障無餘習」，是指斷德，已達究竟圓滿。既斷除生死．煩惱，又斷除習氣．業障。以斷障無餘習故，才能成就「淨慧以為命」也。最後「悲無極」，是指恩德，已達究竟圓滿。恩德，是指弘法度生也。

「方便示差別」：就度眾生而言，乃能因材適教．應病與藥。故為不同根性的眾生，說其相應．對治的法門。

上是略釋佛寶，其次略釋法寶：

丘井空聚落，朽故寂無人；彼岸林泉樂，禮法離欲尊。

「丘井」：即枯井，乃比喻為自我中心也。而其視野因坐井觀天故，天唯變成非常單調狹隘。

「空聚落」：此自我，經佛法分析，竟不出五種元素的組合．變化而已！

五種元素，即是色．受．想．行．識。其中的色，又從地．水．火．風的組合而有。

很多人雖承認人的身心會有變化，但還執著內在乃有一個不變的自我。

既組合的五種元素，都是不斷地在變化；云何所組合的生命能不變化呢？

所以經五蘊的分析，乃為確認：內無不變的自我存在。非房子內，更有不變的我在，故稱為「空聚落」也。

「朽故寂無人」：所以當覺悟到，不管是內在的身心，還是外在的器世，本質上都離不開「無常．苦．空．無我」的特性。杇故，是指無常；寂無人，是指無我。

「彼岸林泉樂」：眾生以執自我故，而愆生有貪．瞋．慢．疑等煩惱。若悟得無我，即能內銷貪．瞋．慢．疑等煩惱和習氣，而完成斷煩惱．了生死的解脫境界。

故稱此解脫境界，為到「彼岸」。在「彼岸」中，能享受「林泉樂」者，即謂能證得「寂靜涅槃」也。

「禮法離欲尊」：眾生因執自我，而有我愛．我慢，而有貪．瞋．慢．疑等，這都是眾生情欲的本源。若覺悟得無我，即能漸離欲也。故稱法為「離欲尊」。

其實，就五乘共法而言，乃還不到「離欲」的地歩。故只能從「因緣果法」中，求順欲增上也。

正法妙難思，善淨常安樂；依古仙人道，能入於涅槃。

「正法妙難思」：很多人都說「佛法為不可說或不可思議者」。如都不可說，那三藏十二部經，又是在說什麼呢？如都不可思議，云何又謂「學佛，當從聞思修著手」呢？所以對初學者，還當以深入淺出的方式而方便說，而略作思議。然後才能由生疏．而熟稔，以致於通達。

「善淨常安樂」：方便說者，從「因緣果法」中，而能達於「善淨」跟「常安樂」。

善者，既能順欲增上，也能離欲解脫，又能自度度人也。

淨者，無貪．瞋．慢．疑等雜染。

常者，具普遍性與永恆性。

安樂者，從自在的前提，而趨向圓滿也。

「依古仙人道」：所謂佛法者，非釋迦所創造也。而是法爾如是，已覺悟，未覺悟，都如此也。故以此而稱為「古仙人道」，跟過去是否有佛先覺悟無關。

「能入於涅槃」：涅槃，即是寂靜安樂也。但此寂靜，並非不知不覺，頑固不靈的寂靜。而是能於對境應對．弘法利生中，又保持著情緒的平穩。

像釋迦成佛後，猶有兩大事件：一．是提婆達多的叛教、害佛。二．是琉璃王的滅釋迦族。佛都能以平常心去面對．處理，這即是寂靜涅槃也。

上是略釋法寶，再其次為略釋僧寶：

依法以攝僧，和樂淨為本，事和或理和，禮僧眾中尊。

所謂「僧」者，即是「眾」也。且此眾者，非烏合之眾；而是有組織．有紀律的「和合眾」。用現代的術語，即「團體」也。

世尊成佛說法後，雖有很多人跟著出家。然若考慮到未來佛法的流傳，靠個人的力量是很單薄。故必將之統攝成有組織．有紀律的團體，才能擔負起流傳佛法的使命。

故「僧」者，即是隨佛出家．隨佛弘法的團體。

「依法以攝僧」：既是個團體，當以誰為領導中心呢？很多人會直覺地說：當是佛也。其實不然，以佛常說「我不攝眾，我在僧中」，他自認也是團體的一份子爾！

故實際上是以「法」為領導中心。如僧團有事需要抉擇，乃通過「計籌」的結果而決定─類似現代的投票方式。

其次，除了以「法」作前提外，乃還有以「律」作輔佐。從法而制律。法是形上的指標，律是形下的運作。

「和樂淨無本」：既這團體是以求解脫為核心，就不會在世間相上爭長較短。故能於身心清淨中，和樂相處。

「事和或理和」：依法與律，而能既理和，又事合。這古來謂有六和合：1.見和同解，2.律合同遵，3.利合同均，4.身合共住，5.語合無諍，6.意和同悅。

「禮僧眾中尊」：所以僧者，即是從「求法．知法．修法．證法到弘法」的團體也。故不管從自度或度他的觀點來說，都是值得我們去讚歎．推祟的。

敬僧莫呵僧，亦莫衡量僧；隨佛修行者，住持正法城。

「敬僧莫呵僧」：以上所說僧者，乃偏就出家眾而言。因此這偈頌，實是對在家居士說的。

僧眾很多，尤其誰宜出家？誰不宜出家？又未經很嚴密的過濾．篩選；所以「龍蛇雜混．雞鶩同食」的情況，決免不了。

既有精進求覺者，也有混噩過日者；既有見地精粹者，也有道說塗說者；既有出格超塵者，也有墮落萎靡者。

所以要求各位，不分青紅皂白，一律尊重禮敬；不說各位作不到，連我也作不到。

「亦莫衡量僧」：同理，認定他所說都是對的；所指示者，皆應努力辦好。對我而言，也是不可能！

那麼該如何敬僧呢？最簡單的原則，就是去學他的優點。佛教，其實是最民主的，故當會尊重每位信眾的選擇權。

故要學教、學禪，修淨、修密。各憑你去抉擇！若無優點可學呢？那你就不必浪費時間去親近他了。

「隨佛修行者，住持正法城」：相信，絕大部分的出家眾，都是為修學佛法而出家的；非為求名．求利而出家。

雖然在修學的過程中，有的較順利，有的較崎嶇；但初衷應類同。所以對某些見地不真，或痼習深厚者，當從勸勉求進的觀點去維護他，而非從厭惡棄絕的觀點去抹滅他。

這才能使僧品提昇，自度度人，而常住持於「正法城」也。

上是略釋僧寶也。

三寶真實德，無漏性清淨；化世真亦俗，佛法得長存。

「三寶真實德」：三寶如進一歩去分析，還有不同的等級。一者稱為「理體三寶」或「常住三寶」，一者稱為「化相三寶」或「住持三寶」。

所謂「理體三寶」，即前所說：有佛．無佛，都法爾存在的道理。因具普遍性與永恆性，所以又稱為「常住三寶」。

「無漏性清淨」：於是就「理體三寶」而言，因高超於一切事相．俗務之外；當具無漏和清淨的特性。漏是指煩惱。

「化世真亦俗」：但就一般凡夫眾生而言，不可能直接去歸依「理體三寶」；而必透過有形．有相，流傳於世間的「化相三寶」來接引．教化，才能進一歩去歸依「理體三寶」。

於是既為流傳於世間的「化相三寶」，當然就不免得和光同塵．方便適宜，而帶點俗務了。

「佛法得長存」：於是因有「化相三寶」的接引、教化，佛法才能流傳下去，才能闊展開來，而住持於世間也。所以「化相三寶」，又稱為「住持三寶」。

自誓盡形壽，歸依佛法僧；至心修供養，時念諸勝利。

「自誓盡形壽，歸依佛法僧」：三寶的歸依，得透過自己的理性去判斷．抉擇。所以佛教並不勉強別人來歸依，也不驅使未成年者去歸依。所以為無知的小動物作歸依，其實是沒有意義的。

既發心歸依，當是期待盡形壽歸依。不過如果你事後想改變，佛教也不會阻止．破壞，更不會說：違背我者，該下地獄等。何以故？尊重每位眾生的選擇權！

「至心修供養」：歸依後，當得為三寶和僧眾作供養，供養略分三種：財物．體力．法供養。

「時念諸勝利」：勝利是指歸依後，所能得到的好處。事實上，非歸依後，即能得到好處；而是在精進後，才能得到好處。得多少？也是看你精進的程度。所以說「時念更精進」，也許更適宜。

此歸依最尊，此歸依最勝；不由餘歸依，得樂得安穩。

「不由餘歸依，得樂得安穩」：其他鬼神教的信仰．歸依，不管你是如何地虔誠或精進，到最後，你還止於信徒．子民而已！

同理，不管你如何讚歎、祈禱，到最後，你也只能等待而已！神是否賜福？神何時賜福？神將賜多少福？都操之在祂也。

這一切操之在祂的歸依，可讓人得到真正的平穩、安樂嗎？絕不可能！

而佛法的歸依，到最後，竟是期勉每位眾生都能成佛！這有夠高尚．偉大的吧！

故「得樂得安穩」的樂，非世俗感官式的「快樂」─來得快，也去得快。而是以理性的方式，於安穩中漸趨向於圓滿─即成佛也。

用個比喻：如有謂「點石成金」，其餘宗教的歸依，像狗汪汪叫，唯期待主人丟塊金子給牠。而佛教的歸依，即是要鍊此「點石成金」的技術也。

所說歸依者，信願以為體；歸彼及向彼，依彼得救濟。

若人自歸命，自力自依止；是人則能契，歸依真實義。

最後，再進一歩分析「歸依」的旨趣：云何為「歸依」？因依得歸，欲歸得依。

依者，依怙於化相三寶；歸者，歸宿於理體三寶。因依化相三寶故，得歸宿於理體三寶。欲歸宿於理體三寶者，得依化相三寶的接引．教化也。

更進一歩去說：理體三寶者，即是能覺．所覺和能所和合的智。能覺者，即是眾生皆有的佛性；所覺者，即是一真法界的性與相。以「能覺」來覺「所覺」，即成「真如心」，或「大圓鏡智」也。

至於因地者，以「眾生皆有佛性」為因，再加上「化相三寶」的緣，才能互相激盪，顯現為道心與道行，最後也才有道果也。

簡單講，歸依者，依因依緣而歸向果。因者，眾生皆有的佛性。緣者，化相三寶的接引．教化。果者，「真如心」或「大圓鏡智」也。

用個比喻，如一切木頭，本具熱能與光明，但不能自燃。故得透過已燃的火，來引發。到最後，即能使熱能與光明，遍照法界中。

小結：佛教似宗教，而非一般宗教。

佛學似哲學，而非一般哲學。

佛法似科技，而非世間科技。

佛果似藝術，而非形下藝術。
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